



羽生结弦在发布会上。 本版图片均为新华社发

羽生结弦在2014索契冬奥会花样滑冰团体赛男子单人滑短节目比赛中。



2022年2月10日,羽生结弦在北京2022年冬奥会花样滑冰男子单人滑自由滑比赛中尝试阿克塞尔四周跳(拼接照片)。

羽生结弦的中国往事

“很多从未看过花滑的中国观众,因为羽生结弦开始关注这项运动。”

央视解说陈滢的这一席话,代表了很多中国粉丝的心声。如今,羽生告别了职业竞技场,转战花滑表演。

的确,这些年,羽生结弦用他的体育精神、儒雅随和的性格征服了无数粉丝,而他和中国的故事,更是一段赛场佳话。



羽生结弦在日本埼玉举行的2019年世界花样滑冰锦标赛表演滑中亲吻冰面。

感动中国粉丝的表演

故事的开始,是一场意外。

2014年,羽生结弦在索契夺得冬奥会第一枚金牌,这一年11月,羽生结弦来到上海参加花样滑冰大奖赛中国杯。

赛前热身,羽生结弦和卫冕冠军、中国的闫涵不慎相撞——闫涵的下巴磕到了羽生结弦的额头以及太阳穴,两人痛苦倒地。

当时,闫涵的下巴被磕破,羽生结弦的颈部则被冰刀割破,鲜血直流,头部太阳穴位置也受伤了。

在现场,羽生几次挣扎着想站起来,但却始终无法起身……

当时他的教练让他放弃比赛,但经过简单包扎后,羽生只说了一句——“跳”,就走上了赛场。

几分钟后,羽生结弦头上绑着绷带,下巴贴着创可贴来到了观众面前。

羽生结弦自由滑的音乐是《歌剧魅影》,开场后内结环四周摔倒,后外点冰四周又摔倒,三周半跳接着摔倒,后外结环四周仍然摔倒,勾手三周再次摔倒……全场5次摔倒。

相撞受伤后,羽生结弦的体能和意识已经无法支撑比赛,他咬牙勉强坚持,完全靠勇气在滑行、在跳跃、在比赛。在完成全

套动作后,羽生结弦已经几乎无法行走,只能蹒跚地在教练的搀扶下离开赛场。

这种为了比赛可以不顾一切的体育精神,感染了现场所有观众,他们将最热烈的掌声送给了羽生结弦,各种毛绒玩具如雨点般被抛向场内。

最终,羽生结弦以总分237.55分获得亚军。等待裁判打分的时候,羽生结弦不断抚摸自己的伤口,而看到分数后,羽生结弦抱着教练失声痛哭。

赛后,他的伤口一共缝了7针,但他却也就此和中国粉丝缝合在了一起。

“请放心交给我们”

曾几次用中文对金博洋说“天天加油!”……

也有记者曾经问他:你喜欢中国吗?他肯定地回答——“是的,我爱中国。”他还自己写下了“感谢中国”字牌。

羽生结弦甚至还获得了外交部的点赞——去年日本粉丝托中国粉丝帮助因疫情无法到

场的他们,在现场为羽生加油助威,时任外交部发言人华春莹了解后,特意用日语发了推特:“请放心交给我们”。

而在北京冬奥会的舞台,羽生更是执着地挑战着4A跳,留下了一段人类运动历史的佳话。

据澎湃新闻

羽生结弦宣布退役

新华社东京7月19日电(记者杨汀)日本花样滑冰运动员羽生结弦19日在东京召开新闻发布会宣布退役。他表示,今后将不再参加竞技比赛,而转战职业花样滑冰领域。他还表示,将继续挑战四周半跳。

发布会在东京赤坂的王子酒店举行。5时许,羽生结弦登台,他深鞠一躬后说:“感谢大家迄今一直支持我。因为有大家的支持,才能成就花滑选手羽生结弦。今后我将不再与其他选手竞技,但将继续作为职业花滑选手努力。”在几分钟的发言中,他眼眶泛泪,感谢培养过他的所有教练,诉说自己对花滑的热爱——“今后仍将以此为事业”“将继续挑战四周半跳”……

当记者问及他是否还参加竞技比赛、如何看待冬奥会时,羽生表示,今后将不再参加竞技比赛,而转战职业花样滑冰领域。“平昌冬奥会时我已经想过要退役,但当时那种成就感、想在赛场让更多人看到自己的想法占了上风。”

对于最终决定退役的时机和原因,羽生说是在北京冬奥会结束以后。“其实平昌冬奥会以后,每次大赛我都会想是不是到了转向职业滑冰的时候,但最终决定是在北京冬奥会结束以后。右脚疼得不能滑的时候我想了很多,觉得可能已经没有必要一直站在竞技场上了。但我仍决心要滑得更好,变得更强。”

他表示:“虽然我不喜欢‘退役’这个词,不想说出口。但我这次做出决定并不觉得寂寞、不甘心,我觉得充满希望。”这时羽生的神情明快起来:“今后我不会被赛场所限,会在更多的地方展示自己的花滑表演。”他也强调自己将继续挑战四周半跳。

本月初,羽生结弦还暗示自己不会退役。当时他在日本滑冰协会网站上简短留言说:“本赛季我仍然会竭尽全力,争取实现更高的目标。”

羽生结弦在2014年和2018年冬奥会上连续两次赢得男子单人滑冠军,他在北京冬奥会上仅名列第四。